



人民江山

□新华社记者

(一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山、风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接人民共和国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱兴衰的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,

共产党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说道:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党当家就是要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。”

一程程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黝黝的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们围坐在空地上围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之

战,创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电,她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山,她,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人。”

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队,住窑洞、睡土炕、忍虫咬,同乡亲们一起开荒、种地、放羊、铡草、挑粪、拉煤……心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。正是在这里,他立下从政初心——“让乡亲们饱餐一顿肉”。

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年来血汗流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的近平,第一次“下泪”……

临行前,他把母亲缝制的绣有“娘的心”字样的针线包留给村里伙伴,更把自己的心留在人民之中。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”,习近平在自述文章中写道,“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

怀抱一颗赤诚初心,一路走来,一心为民——

在河北正定,骑着一辆半旧的二八自行车,跑遍全县25个公社、220多个大队,在大街上摆桌子,和老百姓挨身坐,侧耳倾听群众心声。当年的干部回忆,“县委机关大门总是敞开的,背着粪筐的老农径直进来同习近

平交谈”“大院的晚上,最后灭灯的总是他那扇窗户”……“平易近人”缘于热爱人民,“勤以为常”只为造福于民。

在福建宁德,提出“四下基层”制度,带头沉下身到最偏远、最困难的地方。去寿宁县下乡调研,没有路就用柴刀劈开荆棘,渴了就捧溪水喝,百姓说他是“到过这里最大的官”。他说,冯梦龙在这里当过知县,“一个封建朝代的官员都能跋涉半年来到这里,我们共产党的干部更要勇于担当,挑战困难”。

在浙江,面对超强台风,彻夜不眠指挥群众转移,坐上冲锋舟直奔被困地区……当地干部满心敬佩:“他这个人既沉稳又果断,关键时刻很有担当,既能当指挥员,又能当战斗员”。

在上海,冒着大雨到社区调研,在居委会活动室,接过居民编织的小牛造型的工艺品,会心一笑:“哦!我知道了,你是要我服务人民的孺子牛!”心之所想正是情之所牵、行之所向……

牢牢守好人民江山,更是如磐的恒心。

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平庄严宣誓:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

初心如一,江山印证。习近平总书记以政治家的眼光,指明“民心是最大的政治”。谋划长远时,将以人民为中心贯穿治国理政全过程,实现全面小康,共同富裕,“一个也不能少”;大疫突袭时,果敢决策,坚决打响疫情防控阻击战,坚持“人民至上、生命至上”,“一个都不放弃”……泱泱大国领航者心中,“人民”二字分量最重。

习近平总书记以改革家的魄力,谋划顶层设计,(下转第三版)

京畿大地起宏图

——推进京津冀协同发展9周年综述

▶▶ 详见第四版

本报讯(河北日报记者 曹建磊)2月24日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在石家庄市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神,充分调动各类企业创新发展积极性,确保实现今年首季良好开局,奋力开创加快建设经济强省、美丽河北新局面。

倪岳峰来到新乐市鑫乐医疗器械科技股份有限公司,了解企业科技研发和生产运营情况。倪岳峰指出,医疗器械产业与人民群众健康息息相关,具有很大发展潜力。要加大研发投入力度,用足用好研发费用加计扣除政策,强化关键核心技术攻关,提高产品科技含量,降低生产成本,增强市场竞争力。各地要持续优化营商环境,落实企业上市前激励政策,帮助解决实际问题,引导企业借力资本市场发展壮大。

河北三元食品有限公司是一家大型乳业企业。倪岳峰听取企业发展情况汇报,察看产品生产流程。倪岳峰强调,食品企业始终把质量安全放在第一位,严格生产规范,完善质量检测和追溯体系,积极适应市场需求,加强品牌宣传和产品营销,不断提高市场占有率。各地各有关部门要立足实际,落实支持奶业发展的政策措施,加快促进河北奶业振兴。

在行唐县盛世唐包装有限公司和冠领包装有限公司,倪岳峰详细了解企业生产流程,与企业负责人深入交流。倪岳峰指出,要围绕各地主导产业,加强项目谋划建设,健全上下游配套体系,提升产业链供应链韧性和安全水平。要强化科技赋能,节约利用资源,严守环保底线,推动传统制造业高端化、智能化、绿色化发展。要做强开发区平台,推动企业向开发区聚集,壮大特色产业集群,为县域经济高质量发展提供有力支撑。

在灵寿县安能绿色建筑科技有限公司,倪岳峰观看产品展示,走进超低能耗住房样板间,了解新型建筑材料产业发展状况。倪岳峰强调,要加快节能降碳先进技术研发和推广,推进建筑领域绿色低碳转型,促进绿色发展。要结合实施乡村振兴战略,因地制宜推广绿色节能建筑,不断改善农村人居环境,有效提升农民生活品质,建设宜居宜业和美乡村。

省领导张超超、时清霜参加调研。

倪岳峰在石家庄市调研时强调 充分调动企业创新发展积极性 确保实现今年首季良好开局

春到燕赵气象新

——中国式现代化河北场景一线观察

早春二月的燕赵大地,乍暖还寒。但随处可见,一种抢抓机遇的希望,一股谋发展的热潮在涌动。

新型能源强省、现代化交通强省、临港产业强省、物流强省、质量强省……党的二十大以来,随着河北一系列行动方案的实施,一个个现场场景不断呈现在人们眼前。

在高质量发展的进程中,河北省委、省政府深入分析所处历史方位、独特优势和重大机遇,努力推进中国式现代化在河北展现美好图景。

动起来: 创新驱动促跨越式发展

站在海拔1500多米的国网新源

河北丰宁抽水蓄能电站上水库的大坝上,眼前峰岭环抱,银装素裹。不久前,电站8号机组正式投产发电,至此,这个京津冀区域的巨型“充电宝”累计投产装机容量达210万千瓦。

“上水库位于山谷中央,如同一个天然水盆,通过在山体深处修建的6条直径约7米的双向水道,与下水库相连。在电力系统负荷低谷时,利用电网的富余电力将水从下水库抽到上水库储存起来;在负荷高峰时,将上水库储存的水放到下水库进行发电,从而调节供需矛盾。如此往复,实现储能和发电。”国网新源河北丰宁抽水蓄能有限公司副总经理吴培枝介绍,400多米的落差,让水在升降间实现

电能、势能互相转化,消纳了张北地区输送的富余风光绿电,维护了电网安全运行。目前,电站已累计消纳新能源电量19.51亿千瓦时。

“党的二十大报告中关于加快规划建设新型能源体系的总体部署,为河北新能源发展指明了方向。河北把建设新型能源强省作为中国式现代化实践场景之一,明确提出到2027年实现全省电力供需平衡的目标。”河北省能源局党组书记、局长姚运涛表示,届时一批基础性、调节性电源将投入运营,全省火电支撑电源规模将达到6900万千瓦以上;风光电装机达1.14亿千瓦,海上风电装机达500万千瓦,抽水蓄能并网装机达1500万千瓦,能

源绿色转型将取得明显成效。

在现实世界上再建一座“数字孪生城市”,实现故障维修迅速定位,打造不堵车城市……不管是智慧交通,还是政务服务、智慧生活等,通过数字技术,城市正在变得更“聪明”。这一切背后,都离不开智慧的“城市大脑”。

不久前,雄安新区计算中心正式投运,它可以为数字孪生城市的大数据、区块链、物联网等提供网络、计算和存储服务,营造一个个智慧场景。

雄安新区的数字经济如春笋萌动,呈现快速增长态势:5G基站已实现深度覆盖;全数字道路建设超过500公里,各类感知终端部署超过100万个;(下转第三版)

新时代新征程新伟业

定州:以水为脉造绿廊

上项目 促发展

本报讯(记者赵坤光)生态优先、绿色发展。一个奔跑在春天里的重点项目,即将再现定州人记忆中的“唐风秋韵”,一条生态景观廊道,串联起成片的“旅游打卡地”。连日来,在位于唐河定州段上游的唐河流域综合治理项目施工现场,数百名工人穿梭其间,多种机械同时作业,生态廊道雏形显现。

唐河流域综合治理项目起点为南水北调唐河退水闸,终点至京广高铁跨河桥,治理长度约29公里,宽度约400米,项目总投资达29.65亿元。

“为加快推进项目建设,我们制定了水系工程能干尽干、生态治理京广铁路上游段全面一体推进的施工方

案。”中铁十一局定州市唐河流域综合治理项目执行经理周明贵表示,目前已组织施工人员350余人,开辟施工作业面16个,进场设备110台(套),清表、壤土换填、地形塑造、喷灌系统、慢行路、休闲广场等同步推进,施工进度不断加快。

唐河沿岸曾经良田肥沃,盛产水稻,百姓因水而居、因水而兴。后来由于长期断流,变成了如今的土沙滩,再加上非法采沙,坑坑洼洼,让这条定州人的“母亲河”失去了生机。

为让“母亲河”重获新生,定州市持续推进唐河流域综合治理工程,携

河入城,构建“以水润城、蓝绿交织”的城市景观。仅2022年,该市牵头的市项目调研会、协调会、施工会就达上百次。

唐河治理首先得治沙。“我们通过生态水系工程建设,进行生态槽开挖、河道疏浚和潜坝建设等,可以有效解决河道的淤积和水土流失问题,确保河道行洪安全。”周明贵表示。

当清澈的河水流经可能会有潜在污染的工业园区,项目单位通过设置净化湿地实现雨水层层净化,保证水源洁净。同时,采用借景手法,营造工业水岸的景观效果,水质安全和环境效益双赢。

治水在于治沙,更在于治理修复沿河生态。“我们依据河流地势,整合

廊坊中欧班列开通

实现国际铁路运输零的突破



本报讯(记者祝雪娟)2月25日上午,廊坊中欧班列首发仪式在廊坊北铁路货场举行。此次首发班列共55个40英尺集装箱,由廊坊北铁路货场始发,经内蒙古二连浩特口岸出境,途经蒙古,运往俄罗斯电煤站,全程约7800公里,预计运行时间约17天,货品总价值近2000万元。

廊坊市地处北京、天津和雄安新区“黄金三角”核心区,区位优势明显,拥有佳佳供应链、舒克电子商务等1285家外贸进出口企业,2022年对外贸易总额达541亿元。伴随京津冀协同发展向纵深拓展,廊坊市对外贸易规模持续扩大,对国际铁路货运需求与日俱增。

泰通国际运输有限公司总经理赵逸啸表示,廊坊中欧班列顺利开行,将有效保障重要物资及时出口,为廊坊加速产业集聚、提升物流效率、更好地服务经济社会发展注入新动能。

“廊坊市中欧班列的开通,实现了廊坊市国际铁路运输零的突破,将为推动全市‘两枢纽、三基地’建设提供有力保障,为打造国际物流通道、大力发展空海铁多式联运奠定坚实基础。”廊坊市发改委相关负责人表示,下一步,该市将积极发挥中欧班列带动作用,全力做好服务保障工作,推动班列高效运行,把中欧班列逐步发展成常态化、高质量、高效率的国际物流通道,为深化“一带一路”建设、着力打造廊坊现代商贸物流高地贡献力量。